

# 两街道获评美丽城镇建设省级样板

## 我区美丽城镇建设首轮三年行动圆满收官

■记者 徐思琦 张华颖 吴宇翔  
通讯员 喻萍萍 陆锋 罗依莲

本报讯 近日,全省美丽城镇2022年度样板创建考核验收结果出炉,我区河庄街道、临江街道获评美丽城镇建设省级样板。至此,我区成功创建省级美丽城镇样板4个,市级样板5个,实现了美丽城镇建设首轮三年行动的圆满收官。

美丽城镇建设的背后,是久久为功,不断在高质量发展上取得新突破。

河庄街道作为新区拥江发展的前沿地带、江海之城建设的核心地带、“一带两城”规划落地的中心地带,从高空俯瞰,“袁隆平——杂交水稻之父”“中国人的饭碗要牢牢端在自己手上”等一幅幅稻田“画作”生动勾勒出“田间风光无限好,碧波荡漾溢清香”的乡村振兴新画卷,一个个集田园富饶、产业发展、人才集聚的

美丽乡村综合体应运而生。与此同时,街道围绕乡村振兴战略,打造美丽庭院户1500余户、美丽庭院示范带21条,实现9000余间农户租房一键通达、监管一码全息、租赁一网衔接的农租房管理新模式,开启美丽城镇升级之路。推进土地整治、风貌整治、环境整治,实现了全域环境大提升;探索“小脑+手脚,网格+触角”的基层治理新模式,开启智慧管理新模式……未来的河庄,将以美丽城镇省级样板为新起点,持续推动全域美丽建设,在保持长久美、实现全域美和深化美上持续发力,为高质量打造“江城河庄 田园新城”增添新内涵。

美丽城镇建设的背后,是百花齐放,欣欣向荣的产业发展带来的蓬勃生机和活力。

在浙江四和机械有限公司(以下简称“四和机械”)的生产车间,工人们正在为生产汽车轮毂轴承单元忙碌着。如

今,像四和机械生产车间的繁忙景象,在临江街道随处可见。近年来,街道发挥临江国家级高新技术产业开发区所在地优势,打响工业金字招牌,形成新材料、生物医药、智能制造“一新两特”优势主导产业,并围绕“全域创新”战略,全力推动园区企业自主创新,目前已集聚国家高新技术企业60家。2022年,街道连续3个月获评全市环境综合整治优胜街道。与此同时,街道启动现代社区建设,着力推进百姓健身房、“共富工坊”、企业职工宿舍建设,解决5万余名产业工人的居住问题;引入优质医疗资源,利用闲置厂房改造,引入社会资本新建医养一体化安舒医院……随着一批批建设成果落地生花,让百姓的幸福生活可感可及。

去年,我区社区卫生服务中心改扩建2个、新建2个,全区9家街道级居家养老服务示范中心统一配备了无感服务智能终端,全区养老机构护理型床位占比

达62%;全区新增婴幼儿照护托位523个,婴幼儿普惠托位445个,新增婴幼儿成长驿站8家,其中6家为市级示范型婴幼儿成长驿站;全区共配置AED自动体外除颤仪402台,AED配置实现公共场所、各高校和中小学基本全覆盖;全区建成30个“15分钟品质文化生活圈”,完成15处嵌入式体育场地建设任务,建设面积71473平方米。

自2020年启动美丽城镇创建以来,我区已累计完成美丽城镇五大类建设项目175个,完工率112.18%,总投资179.47亿元,改造老旧小区4个,美丽城镇让更多民众共享“美丽生活”。

三年来,钱塘美丽城镇建设累计实施“产业美”项目7个,2022年入选市级“未来工厂”培育企业77家,其中链主工厂1家、智能工厂18家、数字化车间55家、云端工厂3家,总量居全市第一,钱塘“美丽经济”正不断释放新活力。

## 我区6家单位入选省2022年度节水标杆单位

本报讯 记者从区农业农村局获悉,近日,省水利厅等七部门联合公布了浙江省2022年度节水标杆单位名单。我区浙江五丰冷食有限公司、杭州默沙东制药有限公司、杭州佐帕斯工业有限公司、滟澜园丽轩小区、杭州碧桂园小区及学正小学等6家单位入选。

水是生命之源、生产之要、生态之基。随着生态环保理念日益深入人心,我区各行业企业越来越重视走资源节约型发展之路,致力于提升用水效率和节水水平,促进经济高质量发展。

浙江五丰冷食有限公司作为省内著名的冷冻食品研发、生产、储运和销售为一体的大型冷食销售企业,始终以节水型企业创建工作为载体,建立健全节水管理制度,加强用水考核,并通过开展节水宣传,让员工树立节水意识,深挖节水潜力,进一步提高工业生产用水效率。

除了工业企业,各街道还开展多种多样的宣传活动,全面提升居民对“五水共治”的认识,提高人们的节水护水意识。近年来,学正小学按照《国家节水型城市考核标准》,深入开展节水型单位创建工作。学校利用报栏宣传节水知识,让学生养成洗脸洗手时控制水量、用完后及时关严水龙头的良好习惯,并发动学生制作节约用水手抄报,并进行评比,组织各班开展节约用水主题班会,向学生宣传节约用水的重要性及节水知识。

滟澜园丽轩小区是我区入选省级节水标杆单位的两个小区之一。为增强居民节水意识,该小区除了在公告栏、单元大厅进行节水宣传,物业也有着比较完善的巡查和报修制度。“一旦出现‘跑、冒、滴、漏’现象,我们就会第一时间派出工人维修,确保漏水率为零。”小区物业负责人说。

科学用水、节约用水,实现水资源循环高效利用是高质量发展的现实需要。近年来,我区通过推进节水管理工作,打造节水标杆单位,带动区内各行业用水效率整体提升,促进经济社会绿色低碳循环发展,持续打造绿色环保的生态钱塘。

(王基诺 陆燕 周炳炳)

## “高龄”小区焕“青春” 住着舒心又方便

■首席记者 吴宇翔 通讯员 罗依莲

“小区这一改,让人眼前一亮。特别是1—7幢的外墙这么一刷新,就像新房子一样!”细数着小区近来的变化,家住白杨街道美达社区北银公寓的张阿姨很开心。

为进一步改善人居环境,2022年,我区将白杨街道美达社区北银公寓、大北社区裕园公寓两个“高龄”老旧小区改造项目列入“十大民生实事项目”。

其中,建成于1995年的美达社区北银公寓项目由7幢7层、2幢18层住宅组成,总建筑面积约6.52万平方米,住宅房源693套。建成于1994年的大

北社区裕园公寓项目由9幢住宅组成,总建筑面积约3.01万平方米,住宅房源475套。

两个老旧小区,存在的“顽疾”自然也有不少。具体怎么改?小区居民说了算。

“经过走访调研发现,小区居民们的改造需求主要涵盖了地下室整治、排水管网老旧腐蚀更换、垃圾房建设、消防设施完善等基础设施改造,以及外立面补漏和粉刷、楼道粉刷、栏杆大门翻新、管线上改下、绿化补种、小区路面新铺等‘颜值’提升项目。”区住建局相关负责人表示。

此外,文体活动场地不足也是老旧

小区的共性问题。为此,区住建局因地制宜,充分利用好小区内的每一寸公共空间,例如应居民需求,对北银公寓8、9号楼一层的非机动车车库进行改造,变成了居民茶余饭后看书、下棋和自发组织活动的场所。

经过改造,两个小区重换新颜,1000多户家庭的强烈呼声也化为了宜居安居的幸福掌声。

根据《钱塘区老旧小区综合改造提升行动三年行动计划(2022—2024年)》,钱塘将在三年内投入14.18亿元,对30个老旧小区进行改造,增设休憩座椅、健身器材、科普标识、居民议事亭等设施和场地,按照无障碍环境要求全面规

范设施细节,打造居民身边的“乐园”,满足小区内老年人和幼儿的休闲娱乐、碎片学习、社交议事等精神文化需求,预计共惠及24588户居民。

“老旧小区改造作为一项民生工程,与百姓幸福感、获得感紧紧相连。我们将以‘最多改一次’为标准,以‘对老旧小区改造要赋予未来社区理念’为指引,不断完善老旧小区硬件设施,提升公共服务水平。”区住建局相关负责人表示。目前,我区已全面启动德盛东苑等15个老旧小区的前期方案设计,华顺公寓等5个项目全部开工。不久后,一大批老旧小区都将迎来幸福“蝶变”。

## 机埠小改造 灌溉大升级

近日,位于新湾街道共兴村、宏波村、新南村的12座灌溉机埠陆续改造完工后,外立面、灌溉效能、周边环境等方面得到显著改善。据悉,12座灌溉机埠全面更新升级后,将直接受益灌溉面积3150余亩,受益农户1160余户,有力保障了农业灌溉用水需求。

记者 钱圆 摄



▲ 献礼二十大 奋斗新钱塘

## 区经信科技局党组书记、局长李路宁: 强化服务能力建设 支持创新驱动发展

建设全省先进制造业基地主平台;聚焦“塑造发展新动能新优势”,构建全域创新格局;努力走出一条具有钱塘辨识度的现代化发展之路。

坚定产业立区,增强经济活力。区经信科技局将始终贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,持续抓好稳住工业、稳企业强主体两大攻坚行动,继续以超常规力度和举措,进一步加速工业经济企稳回

升局面,全力以赴确保工业经济快速发展。

强化服务能力建设,支持科技发展、自主创新。我们将以创新驱动为引擎,以打造世界级智能制造创新策源地为目标,深化科技体制改革,提升自主创新水平,集聚创新资源要素,优化创新发展环境,增强成果转化能力,努力将钱塘打造成杭州构筑科技成果转移转化首选地先行区。

新时代赋予钱塘新的使命,我们将紧紧围绕钱塘产业新城的定位,推动创新驱动发展再提升,聚焦经信科技工作,以创新驱动和绿色发展为“引擎”,以制造业高质量发展和数字化改革为“底座”,以更加饱满的精神状态和昂扬的奋斗姿态,以担当诠释忠诚,以实干履行使命,不断推进我区经济高质量发展。

(沈霖 徐佳伟 整理)

## 区司法局局长徐志忠: 凝聚法治之力 护航美好钱塘

深入推进行政执法建设合规性年检工作,在两个试点街道基础上,逐步拓展到钱塘全域。

以提高行政执法规范化为抓手,深化“大综合一体化”行政执法改革,加快完善数字化监管执法体系,全面推行“综合查一次”。严格落实行政执法“三项制度”,开展行政执法、执法监督规范化建设。

以积极营造浓厚法治氛围为

果。深入推进街道法治建设合规性年检工作,在两个试点街道基础上,逐步拓展到钱塘全域。

以提高行政执法规范化为抓手,深化“大综合一体化”行政执法改革,加快完善数字化监管执法体系,全面推行“综合查一次”。严格落实行政执法“三项制度”,开展行政执法、执法监督规范化建设。

以积极营造浓厚法治氛围为

重点,做大做强高校普法联盟,建立校地、校企对接机制,打通区高校普法联盟与九大产业平台普法合作通道,持续推进“八五”普法规划。促进钱塘普法会客厅实体化运转,加强个人品牌调解室的培育,深化公民法治素养提升专项行动,打造共建共治共享的社会治理格局。

(王基诺 许藐文 整理)

## 我区推进道路标识标牌规范工作

本报讯 近日,细心的市民发现,钱塘的标识标牌和以前不一样了。“标牌焕然一新,指引方向一目了然,看着崭新的标牌,心情也舒畅了。”家住下沙街道学林街明和苑新荷坊的李女士告诉记者。

2022年,我区全面规划道路标识标牌提升工作,着力整治道路标识标牌违规设置、脏污破损、老旧变形、存在安全隐患等问题。我区第一轮全面排查了辖区内已正式命名的394条道路(含公园、广场、河渠)的标识标牌,累计排查各类标识标牌24573块,筛查发现标识标牌问题2586处,并率先在全市开展全区范围的标识标牌提升工程,对标识标牌的英译、位置、朝向进行了统一规范,全面提升标识系统的国际化与规范化。

针对亚运道路等重点保障项目,区城管局组织市外办专家对亚运场馆外语标识进行检查指导,对全区26条涉亚重点道路、4个亚(残)运场馆及1个涉亚酒店周边的标识标牌进行全方位、无死角的地毯式排查。截至目前,全区已累计发现并整改交通指示牌、路名牌等标识标牌问题1479处。

此外,区城管局还全面摸排公厕导向牌,完成403处不清晰、不明码的标识标牌的整改,并进一步联合地铁管理部门,摸排地铁站周边字迹模糊、破旧的地铁站点指引牌,完成整改路牌26处。

(沈霖 徐莎莎)

## 我区开展涉疫物资专项检查

本报讯 随着防疫政策的调整优化,涉疫物资价格波动问题成为社会关注焦点,为进一步规范防疫类药品及用品价格行为,维护消费者合法权益,区市场监管局严格落实监管主责,加大涉疫物品市场价格监管,维护公平竞争的市场环境。

此次执法检查主要涉及连花清瘟、布洛芬、体温计、N95口罩等常用涉疫商品,重点检查经营者在销售过程中是否存在未明码标价、哄抬价格、价格欺诈、捆绑搭售等损害消费者权益、扰乱市场价格秩序的违法行为,执法人员通过查验近期台账,掌握涉疫物资购进渠道、进销价格及供应库存情况,对检查中发现的未明码标价、未落实进货查验等行为分别给予不同的行政处理。

下一步,区市场监管局将持续关注涉疫物资价格走势,坚决依法打击违法行为。如有消费者发现哄抬价格、捆绑销售等违法行为,可及时拨打12315或12345进行投诉举报,我区市场监管部门将依法进行打击,共同维护药品安全市场秩序。

本报提醒广大市民,若出现身体不适,可通过互联网医院在线问诊,或者根据药店药师建议,对症用药,适量购药,不必盲目囤药。

(徐红燕 袁飞飞)